

居伯伯讲“美丽的昆虫”



1月21日，“缤纷的冬日——江海小记者发现冬天之美”居伯伯讲《美丽的昆虫》在中华慈善博物馆举行，南通博物苑昆虫专家居卫东为小记者们带来一场妙趣横生的昆虫知识讲座。

“昆虫的起源比恐龙出现时间还要早。”在居卫东的介绍下，小记者们边听讲边做记录，不时提出疑问。“哇！这只蝴蝶也太漂亮了吧！”小记者感叹。“这是金斑喙凤蝶，体长30毫米左右，两翅展约110毫米左右，其姿态优美，华丽高贵，是中国唯一的蝶类国家一级保护动物，排世界八大名贵蝴蝶之首，又有

‘梦幻蝴蝶’和‘世界动物活化石’之美誉。”当介绍到蟑螂时，大家都发出“咦”的嫌弃声，居卫东告诉大家，现在国外已经在实验利用蟑螂处理厨余垃圾，现在还有人专门养殖蟑螂。“很多昆虫可以被人类利用，我们要用辩证的眼光去认识昆虫”，居卫东说，善待环境，既是为了昆虫也是为了人类自身。

昆虫无处不在，自然界千奇百怪，通过此次讲座，不仅让小记者们更深入地了解昆虫相关知识，对昆虫有了全新的认识和理解，同时也激发了他们对自然与科学探索的兴趣与热情。图文/徐培钦



点燃科学梦 照亮强国梦

——“我是小小科学解说员”公益培训侧记

寒假前夕，为了让更多的青少年走进科技馆，培养爱科学、学科学、用科学的意识，搭建展示自我的平台，点燃孩子们的科学梦想，南通江海小记者站和南通科技馆联合开展了“我是小小科学解说员”的公益培训活动。活动自1月10日至16日面向全市公开招募，通过学校推荐、材料展示、现场面试三轮甄选，招募优秀培训学员30人。

小学员们从1月18日至21日，经过为期4天的系统专业培训，对科技馆展品的操作要义、科学原理、讲解要点有了准确地掌握，对讲解时的形体礼仪、语言规范、讲解技巧等方面有了深入的理解。在结业颁奖典礼上，优秀学员们进行了现场讲解展示。为增加喜庆气氛，结业典礼还邀请了国家级非遗传承人现场教授面塑。小讲解员们在面塑师傅的指导下，兴高采烈地动手捏了可爱的小老鼠喜迎庚子年。孩子们用欢乐的笑声、灿烂的笑容，以及手中栩栩如生、创意十足的面塑作品将整个活动推上高潮，也画上圆满的句号。

新学期伊始，南通科技馆将有20台移动设备进入各个校园巡回布展。届时，这些结业的小小科普讲解员们将在各自学校进行现场讲解，展示他们在此次培训活动中的收获与成长。文/施晓玲 图/李斌 徐培钦

